

剃龙头  
讨彩头  
扶龙须  
沾龙气

# 二月二龙抬头

昨天3月13日,农历二月初二。民谚有云:“二月二,龙抬头,大财小钱往家流;大仓满,小仓流,好运刚刚起了头;二月二,剃剃头,剃掉烦恼和忧愁……”

在南京,“二月二”最知名的习俗,莫过于“理发去旧”。除此之外,还有很多与“龙”有关的食俗,让“吃货”们兴奋不已。

现代快报记者 曾伟

## 二月二,龙抬头 剃个头,讨个喜

传说,冬眠的龙被春雷惊醒,抬头飞腾升天,行云布雨,迎接春天到来,所以称为“龙抬头”。今年“二月二”的前一晚,正巧春雨赴约,很多人感叹“果然龙抬头了”。根据习俗,正月里不适宜剪头发,熬到“二月二”,孩子要“剃喜头”,保佑健康;大人叫“剃龙头”,辞旧迎新。

很多家长在微博上晒出了宝宝剪头发的照片,“剃剃头,剃掉烦恼和忧愁”。

### 吃食上也要沾沾“龙气”

为了沾沾“龙气”,“二月二”这天,在饮食上也有讲究。

在微博“吃货吧”里,各地网友晒出当地“二月二”食俗。比如,东北人要吃猪头肉,“龙抬头、吃猪头”;上海网友说,他们吃里脊肉,外号“过江龙”,寓意今年宏运无限;在浙江,不少网友则表示有“撑

“我自己动手给宝宝剃了个头,希望能借着‘龙抬头’,保佑孩子健康成长,长大以后出入头地。我小时候,每到‘二月二’,外婆、妈妈就会给我剪头发。”小周谨遵习俗,给两岁的宝宝剃了个“龙头”。

“我约了理发师剪头发,今天可是‘二月二’,怎么也得剪几刀。”春节回老家前,李小姐剪过一次头发,熬过了正月,刚好该修剪一下了。

腰萝卜撑腰糕”的说法,“二月二”要吃萝卜、年糕,意为来年身体健康……”

民俗专家介绍说,“二月二”的饮食多以龙为名,即使是寻常食物,这一天也有不同叫法。比如,水饺叫“龙耳朵”,米饭叫“龙子”,煎饼叫“龙鳞”,吃面条叫“扶龙须”。

天气变幻无常,让人欢喜让人忧

## 忧 现在这一波感冒 咳嗽的不多 嗓子疼的多

昨天,南京最低气温只有5摄氏度,仿佛又回到冬天。由于气温难以琢磨,许多人穿衣犯难了,免疫力也跟着下降。这两天,门诊患者增加了一至两成。

### 这一波感冒,嗓子疼的患者多

南京同仁医院耳鼻喉科医生任妍妍介绍,门诊量增加了不少,很多人是着凉感冒导致喉咙疼,还有人因为上火鼻出血。“这两个病平时不容易碰到一起,但南京的天气一会夏天,一会冬天,病情也开始多种多样了。”任医生建议,在干燥、早晚温差大的时段,注意保暖的同时要预防上火。多用水冲洗鼻腔,还可以把红霉素眼药膏抹在鼻腔内。

南京同仁医院呼吸内科主任林云辉介绍,最近感冒的以中小学生居多。这一波感冒症状多为全身无力、头痛、头晕、嗓子疼,而咳嗽、流鼻涕的反而不多见。据来医院就诊的学生说,一个班大概有二三十人感冒了。林云辉提醒市民,应多开窗通风、多喝水、注意休息。

### 春眠不觉晓,失眠的也不少

不少人近日出现了失眠症状。市中医院脑病科主任中医师王敬卿介绍,春季是失眠的高发期,青壮年、学生占了一



医院输液大厅座无虚席  
现代快报记者 李雨泽 摄

大半,在排除器质性疾病外,可以查一下甲状腺是否亢奋。通常这类病人属于阳亢型,心火比较旺,易激动。在治疗上,首选心理疏导,同时可选用去心火的中药进行调理。此外,按摩耳廓有助于调节全身功能,睡前泡热水澡、喝牛奶也有利于睡眠。

通讯员 钱文娟 徐婷婷

现代快报记者 刘峻

## 喜 栖霞山山茱萸提前盛开

快报讯(通讯员 李宏 记者 沈晓伟)最近天气乍暖还寒,栖霞山上的植物“不知所措”了。在栖霞山景区,山茱萸进入盛花期,比去年早开了半个月。同时,栖霞山的飞燕草、二月兰、婆婆纳、玉兰花、海棠、大杏梅等都提前进入赏花期。

山茱萸是一种中草药,气味辛辣芳香,性温热,可以治寒驱毒。古有取茱萸缝入布袋,用来辟邪的说法。山茱萸还是“六味地黄丸”的重要成分之一。但景区提醒,“是药三分毒”,请游客不要随意采摘,更不能随意食用。



山茱萸 栖霞山景区供图

## 二月二,待女儿 老丈人款待女儿女婿

“二月二”,南京还有个习俗,可能很多年轻人不知道,那就是“二月二,待女儿”——女儿、女婿带着礼物回娘家表孝心,老丈人则摆上一桌好菜盛情款待。

说到这个习俗,南京市民俗博物馆资料研究部副研究员徐龙梅笑了起来,“旧时讲究出嫁的女儿在正月里都得呆在婆家,终于熬到二月二,‘家家户户接女诉冤仇’。出嫁的女儿可以回家向父母诉苦、撒娇,也可以借此机

会约三五好友一起踏青,话家常。父母则会劝慰自己的孩子,怎么勤俭持家,孝顺公婆,妯娌和睦。”徐龙梅解释,“现在女儿回娘家,早没了这份寓意。就是女儿、女婿提着礼物回娘家,共享天伦,老丈人备好酒席好好招待女婿。”

张女士听闻这个习俗,有些惊讶,“回去跟老公说说,以后‘二月二’咱都争取回娘家,让老丈人好好款待款待他。”

二月二,鱼也抬头了……  
花神湖又钓出大鱼  
环保人士呼吁少钓鱼保护生态

3月11日,市民老王在花神湖钓了条大青鱼,有80斤重(详见现代快报3月12日封16版报道)。昨天,60多岁的赵师傅又在花神湖钓起一条重44斤的大草鱼(下图)。

“那条是‘鱼爸爸’,这条是‘鱼儿子’。”赵师傅开起了玩笑。

赵师傅说,鱼可聪明了,晴天无风的时候,鱼线抛进水里会有波纹,鱼看见线会避开,而大风天气,风吹水面,一直有波纹,鱼就看不到鱼线了。昨日中午11点多,他把这条大草鱼从水里拽出来。

赵师傅说,花神湖生态好,去钓鱼的人多,以前还钓上来过100多斤的大鱼。

雨花台区环保局的工作人员说,随着雨污分流管网建设以及环保部门的监管,近几年花神湖的水质好转了。不过,从环保的角度,不提倡市民去钓鱼。他说,花神湖的生态只能靠自己慢慢循环,鱼被钓得多了,会破坏湖里的生态链。如果市民喜欢垂钓,建议去自我修复能力较强的水域,或去垂钓中心。

现代快报记者 张玉洁 文/摄



## 银屑病(白疕)

银屑病(白疕)是一种常见的虹班状慢性炎症性皮肤病,该病经过缓慢,如不及时治疗,具有反复发作倾向。对患者的身心健康影响严重。银屑病好发干燥部位,如头部、四肢、前胸、后背等部位。其基本特征:奇痒难忍,红斑片片,反复发作,病情迁延,更是给患者带来身心痛苦和经济负担,尤其青少年少女,肥皂苦于外表,性格影响美观,给学习、就业、婚姻带来很大的负面影响。

银屑病(白疕)患者,大多数有明显季节性,一般冬季更甚,成为冬季皮肤病。少数患者的病程在2至3个月或更长,而在冬不减轻或消退,成为慢性病程;更有少数患者因既往治疗过于复杂或疗程过久,且治疗方法往往不尽理想,均程一般可分为三期:

(1)进行期:皮损初起,呈点滴状不断扩大,皮损湿润炎症明显,表面可有红晕,鳞屑较多,针刺出血,脓液,脱屑。

(2)静止期:皮损稳定,不扩大,皮疹缩小,呈大片状,皮疹颜色淡红,表面较平,鳞屑较少,或无干燥,脱屑。

(3)消退期:皮损缩小或变平,颜色变淡,炎症消退,鳞屑减少,或遗留色素沉着或色素沉着。

温馨提示:要避免银屑病(白疕)的发生,要注意各种诱因因素。不同的个体诱发因素也不相同。若能避免或及时地给予治疗,可减少或避免银屑病的发生和复发。首先,患者应以坦然的心态面对疾病。其次,努力使自己乐观开朗,保持良好的心情,及时就医治疗,树立战胜疾病的信心。

### ◆ 治疗先清毒,提高免疫力 三管齐下治顽癣更彻底

银屑病(白疕)主要症状体表,而损害在内脏,发病多与免疫功能紊乱、内分泌紊乱、精神因素有关。传统治疗在症状控制不好的情况下,用中草药、激素等治疗的病变方法。不同对病因,治疗效果各异。现代中医治疗专家对银屑病研究发现:银屑病在血毒,治疗必先清肝,乙肝之毒不排,银屑病无法以治疗。于是,从银屑病的整体入手,在消除血毒的同时,对内脏进行深部排毒和治疗,通过内脏的免疫细胞分化机制恢复正常,三管齐下才能真正有效治疗银屑病。

文:储文玲

**南京华肤医院** | 医保定点医院 | 非营利性医院

**治皮肤 找华肤**

全国连锁 品质保障  
专业值得信赖

专治皮肤病的医院

电话: 025-8368 5566  
网址: www.njpfbyy.com  
地址: 南京市鼓楼区铁路北街177号